

УМО-2568
24 АВГ 1992

24, 08.92

г. 5122, к. 225-225

Председателя
Центрального Банка РФ

г-н ГЕРАЩЕНКО В. В.

18/1 - 1/1
О проекте кредитного соглашения
для развития нефтяной промышленности.

В Центральный Банк из Правительства РФ (В. Черномырдин) поступил проект рамочного соглашения о предоставлении кредитов в размере до 1 млрд. долларов на 5-1/2 лет для развития нефтяной промышленности России, подготовленный Эксимбанком США.

Проект Соглашения вызывает ряд возражений принципиального характера. Главное из них — нарушение принципа равенства всех кредиторов перед должником (*pari passu*) — затрагивает соглашения об отсрочке внешнего долга, прорабатываемые с "Парижским клубом" и коммерческими банками-кредиторами во Франкфурте-на-Майне. Эти соглашения, в частности, предусматривают, что "должники (правопреемники СССР) будут стремиться к быстрому достижению со всеми внешними кредиторами, в частности, со странами-кредиторами, с коммерческими банками и поставщиками, не участвующими в этих соглашениях (об отсрочке), договоренностей, по которым они согласуют с этими кредиторами условия не более благоприятные чем те, на которые согласились страны-кредиторы".

Рамочное соглашение на несколько лет фактически выводит из сферы источников погашения внешней задолженности один из основных экспортных активов — крупные нефтяные месторождения Сибири. В соответствии с Проектом предусматривается открытие транзитного счета в банке третьей страны, на который будет изначально поступать вся валютная выручка от продажи нефти российскими производителями (150% от суммы трех полугодовых долей основного долга, процентов и комиссии), и с которого будет осуществляться в первоочередном порядке погашение прямых и гарантированных кредитов американских кредиторов.

Продажа 50% валютной выручки (в том числе поступающей и на погашение внешней задолженности), из средств, перечисляемых с зарубежного транзитного счета в пользу российских экспортеров нефти, будет фактически осуществляться по остаточному принципу, после погашения соответствующей части долга, процентов и комиссий американским кредиторам. В случае непредвиденных обстоятельств, которые могут повлечь снижение добычи нефти, валютные отчисления от экспорта нефти смогут осуществляться лишь в части остатка, превышающего установленную "Резервную сумму" (150% от суммы трех полугодовых долей основного долга, процентов и комиссии) на транзитном счете за границей. Существует также ряд других изменений по проекту, носящих более технический характер.

БАНК РОССИИ

226

В связи с вышеизложенным считаем целесообразным:

1) предложить Правительству РФ уведомить официальных представителей "Парижского клуба" и "Франкфуртского Консультативного Комитета" о готовящемся соглашении с учетом возникающих коллизий;

2) четко зафиксировать в проекте Соглашения положение о первоочередном переводе 50% валютной выручки, поступающей на транзитный зарубежный счет, в уполномоченные российские банки/на счета российских экспортеров (для последующей продажи в полном объеме уполномоченным банкам).

В ином случае подписание Соглашения в нынешнем варианте может нанести ущерб статусу Российской Федерации как "добросовестного заемщика", и будет чревато приостановкой отсрочки платежей по внешней задолженности, как это предусмотрено условиями соответствующих соглашений.

Просим рассмотреть.

Заместитель Начальника
Управления международных операций



В. В. Раков